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二．谐振腔

谐振腔：由六块金属壁面组
成的腔体，它产生的电磁振
荡通常在微波范围；由镜面
构成的谐振腔可以产生频率
更高的光波振荡 x
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1．矩形谐振腔中电磁波满足的方程

建立如图所示的直角坐标系，取腔的内表面分别
为x=0、L1，y=0、L2，z=0、L3面，将腔内表面看
作理想导体
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2．谐振腔中电磁波的解——分离变量法
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设u(x,y,z)为E的任意一个直角分量
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解出X，Y，Z后，即可求得u的通解为
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1）x=0,y=0,z=0面，即(y-z,z-x,x-y面)
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谐振腔内电磁场的本征振荡为
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1) 给定一组(m,n,p)，上述解就代表谐振腔中的
一种谐振波型或称本征振荡。腔内可能存在
多种谐振波型的迭加。只有当激励信号频率
ω=ωmnp时，谐振腔才处于谐振态

谐振频率或称本征频率
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2) 对每一组(m,n,p)值，有两个独立的偏振波形

3) 由谐振腔的本征频率计算式可知，有可能存
在不同的(m,n,p)组合，其频率相等，这称为
“模式简并”。

4) 在(m,n,p)组合中，不存在其中两个为零的波
形，否则E≡0

5) 最低频率谐振波。例如，若L1>L2>L3，则最
低频率的谐振波模为（1，1，0）。其谐振频
率和谐振波长
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§5    波导管

随着近代无线电技术的发展，高频电磁波得
到了广泛的应用，这就需要研究高频电磁能
量的传输问题

研究表明，随着电磁波频率的提高，电磁能
量的传输方法发生了明显的变化

直流电：必须将正负极与用电器连通，采用
双线制

交流电：存在多种输电线路

1) 最简单的是双线制

2) 随着频率的升高，平行双线演化为同轴电缆
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3) 频率继续提高，到微波频段，同轴电缆演化
为波导技术

4) 频率再提高，到光波频段，金属波导管演化
为光缆

波导管是一根中空的金属管，用于微波传输
的波导即是一根中空的金属管
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1．矩形波导中电磁波满足的方程

建立直角坐标系。波导中的
电磁波沿z轴方向，波导内
壁为x=0、a面及y=0、b面
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2．波导中电磁波的解
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可以用分离变量法得到 各直角分量的通解),( yxE
v
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由y=0面上的边界条件
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由x=a，y=b面上的边界条件可求出kx、ky满足的

关系
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A1kx+A2ky-ikzA3=0

由此就求得了矩形波导中所传播的电磁波的解
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